

幼林抚育时保留伴生灌木对水土保持的帮助

黄承权

广西壮族自治区来宾市金秀瑶族自治县国有金秀林场 广西 来宾 545799

【摘要】在幼林抚育过程中，保留一定数量的伴生灌木有助于提升林地的水土保持能力。灌木通过其复杂的根系结构稳固土壤，减缓雨滴冲刷和径流速度，同时其枝叶凋落增加土壤有机质含量，改善土壤结构与涵养水分条件。合理配置灌木层，不仅能降低水土流失风险，还能优化林地生态系统结构，为幼林健康生长提供良好的微环境支持，具有显著的生态效益和经营价值。

【关键词】幼林抚育；伴生灌木；水土保持；森林生态；地表覆盖度

DOI:10.12417/2705-0998.25.18.030

引言

水土流失问题在人工林经营早期阶段尤为突出，尤其是在幼林抚育中，林地结构尚不稳定，生态系统调节能力较弱。传统抚育管理过度清除灌木，忽略了灌木在保持地表稳定、涵养水源中的积极作用。伴生灌木具有根系分布密、地表覆盖率高等优势，能够在防止侵蚀、改善土壤环境方面发挥关键作用。当前林业可持续发展对生态功能的要求不断提高，重新审视灌木保留策略，有助于构建生态与经济并重的抚育体系，提升林地整体的水土保持能力。

1 幼林阶段水土流失问题的成因与现状分析

1.1 人工林初期林冠结构稀疏导致雨滴直接冲刷

幼林阶段树木尚未形成浓密的林冠层，整体覆盖率较低，林地空间结构处于松散状态。降雨时，雨滴穿透稀疏的林冠，直接作用于地表，产生强烈冲刷效应。此过程不仅破坏了土壤表层的团粒结构，还促进了表土颗粒的脱落和搬运，容易引发径流及溪沟侵蚀。林下缺少草本和灌木植被缓冲作用，导致雨滴动能无法有效分散，地表抗冲能力降低，进一步加剧水土流失。林地气候湿度不稳定，地表温度起伏大，土壤干湿交替频繁，使土体结构更易松动，增大了侵蚀风险。林冠层的结构不完善，是幼林阶段水土流失风险集中的关键诱因之一。

1.2 传统清除灌木方式带来的负面水文效应

传统林业抚育多以清除灌木为手段，试图降低主林木的养分和水分竞争。然而，这种做法往往破坏了林地下层植被系统，使地表直接暴露于降雨环境中，降低了生态系统的自然调节能力。灌木被清除后，地表粗糙度减少，雨水汇集迅速，易形成地表径流，加剧侵蚀过程。灌木根系原有的土壤固定和保水功能也随之消失，造成土壤结构松散、孔隙率下降，渗透速率减慢，土壤水分保存能力明显削弱。清除灌木所带来的生态干扰还可能影响土壤微生物群落稳定性，进一步影响土壤养分循环，降低林地生态系统的整体抵抗力与恢复能力。

1.3 典型区域水土流失状况对比与数据展示

在不同生态区域的幼林抚育实践中，灌木保留情况对水土流失状况表现出明显差异。在一些保留伴生灌木的林区，地表

被多层次植被覆盖，形成了稳定的水文结构，雨水被有效截留与分散，水流速度降低，减少了侵蚀发生。而在完全清除灌木的区域，地表普遍裸露，易形成集中径流，沟蚀与面蚀现象较为明显。地形复杂、降雨强度大的地区，灌木缺失更容易触发小范围滑坡与泥沙淤积。通过典型区域的对比分析可以发现，伴生灌木的保留在生态调节、水文调控和土壤保护等方面具有不可替代的作用，对防止水土流失起着关键支撑作用，尤其适用于生态脆弱地带的林地管理与恢复建设。

2 伴生灌木对改善土壤结构与涵养水分的作用机制

2.1 灌木根系在防止土壤侵蚀中的稳定支撑作用

灌木根系结构复杂，横向分布广、深入土层浅，能够有效覆盖并稳定表层土壤。其根系穿插于土壤颗粒之间，形成天然“网状结构”，增强土壤抗剪强度与稳定性，在坡面区域尤具防滑移、防崩塌的作用。与乔木相比，灌木根系更新快、分布密集，可在较短时间内建立起有效的防蚀体系。根系不仅稳固土壤，还能调节地下水流动，减缓地表径流冲刷。灌木枯枝落叶的腐解过程，有助于增加表层有机质，促进团粒结构形成，改善土壤通气性与持水性。这些综合作用共同构建了以灌木为核心的地下支撑系统，在维持森林生态系统稳定与提升水土保持能力方面发挥着重要基础作用。

2.2 灌木层对土壤有机质积累的促进影响

灌木是林下植被的重要组成部分，其枝叶凋落后覆盖地表，经过分解转化为丰富的土壤有机质，促进腐殖质层的形成。由于灌木更新快、凋落频繁，能为土壤持续提供稳定的有机质来源。灌木落叶在分解过程中改善土壤理化性质，提升团粒结构比例，增强土壤对水分与养分的保持能力。释放出的养分激发微生物活性，活跃的微生物群落加快有机质循环，进一步稳定土壤生态环境。灌木层对阳光的遮蔽作用减缓地表水分蒸发，延长湿润状态，有利于有机质的保存与积累。通过“凋落一分解一吸收”过程，灌木促进了土壤质量的持续优化，增强了林地对外界扰动的生态调节能力和水土保持基础。

2.3 灌木叶层对水分蒸发和下渗路径的调控功能

灌木的枝叶层在雨水调控中扮演着重要角色。其水平扩展

性强的叶面结构能显著增强对雨滴的拦截，降低雨滴动能，延缓降雨到达地表的速度。在此过程中，部分水分通过叶片蒸散作用直接释放到空气中，减少了地表径流的形成。灌木形成的叶层还能有效减缓雨滴集中冲刷地表的过程，实现水量的“缓释”作用，从而促进更多水分的入渗。叶片下方的微环境湿度较高，有助于保持土壤湿润状态，抑制水分过快蒸发。灌木根系形成的孔隙结构也为雨水下渗提供了良好的通道，提高了地表水向土壤内部转化的效率。在一定程度上，灌木层构建了一个稳定的“降雨调节区”，将不稳定的降水过程平稳地融入土壤水循环系统，增强了林地对水分的调蓄与再分配能力。

3 不同灌木保留方式对主林木生长和地表侵蚀的影响分析

3.1 全清、部分保留与自然保留三种方式的实证对比

在幼林抚育管理中，灌木的处理方式可分为全清除、部分保留和自然保留三类。其中，全清除方式可为主林木提供更多生长空间，但地表裸露度高，水土流失问题突出；自然保留方式虽保持了生态完整性，却可能在一定程度上加剧养分竞争，影响主林木生长速率。而部分保留则在两者之间寻求平衡，通过合理密度配置灌木，保留其生态功能的同时减轻其对林木生长的不利影响。不同处理方式在林地小气候、土壤湿度保持以及水分渗透效果方面表现差异明显。实践中，部分保留方式逐渐展现出综合效益最佳的趋势，在抚育操作可控性与生态稳定性之间提供了有效解决路径，是值得推广的灌木管理策略。

3.2 林分生长指标与水土保持指标的双向分析

灌木保留程度直接影响林分生长表现与林地水土保持能力。若灌木密度过高，会导致主林木的光照和土壤水分被过度竞争，进而抑制其生长；若完全清除灌木，则水土保持能力减弱，可能引起土壤板结、流失等一系列次生问题。分析灌木配置对林分平均胸径、高度以及冠幅等指标的影响，同时结合地表流失量、土壤湿度变化等水土保持指标进行双向对比，是评估抚育质量的重要方法。通过此类分析可发现，适度保留灌木既能维持较理想的林分生长状态，又能提升林地对自然干扰的抵御能力，为后期林分稳定发育提供良好基础，体现出复合生态系统管理的优势。

3.3 灌木种类选择与保留密度优化模型初探

不同灌木种类对林木及林地环境的影响存在差异。有些灌木如胡枝子、黄荆等根系发达、耐荫能力强，能在不影响主林木生长的条件下增强土壤稳定性；而部分生长迅速的灌木可能通过地下根系或枝叶蔓延，对幼林形成过度竞争。选择适应性强、生态功能良好的本地灌木种类，是优化抚育效果的重要前提。在此基础上，结合地形、坡度、林龄等因素，设定科学的灌木保留密度，有助于形成稳定的地表覆盖系统和合理的养分水分分配格局。通过构建模型模拟不同密度配置的生态效应，

可以为灌木配置提供定量化决策支持，实现幼林抚育的精准化与生态协同发展。

4 基于生态系统整体性的幼林抚育策略优化路径

4.1 构建灌木与主林木协同发展的管理模式

林地抚育策略不应再以“灌木有害”为前提，而需构建一种以生态系统协同为核心的管理思路。灌木与主林木在结构上可以实现空间分层，在功能上可以实现互补配合。灌木层有助于形成多层次的植物群落结构，增强生态系统的完整性与多样性，而主林木则提供高层冠盖与木材生产功能。通过科学设计抚育时间、方式与频率，使灌木和乔木在不同阶段互不干扰甚至相互促进，将生态效益与林业生产效益融合起来。还应明确各功能区的定位，如在水源涵养区、生态恢复区适度提高灌木保留比例，而在商品林区则精细控制灌木分布，实现功能差异化管理与协调发展。

4.2 引入水文模型进行抚育方式动态评估

幼林抚育中灌木配置的生态效果具有明显的时空动态性，传统经验管理方式难以全面评估其长远影响。引入水文模型作为抚育策略的辅助决策工具，能够更系统地评估不同灌木处理方式对林地径流、下渗、土壤湿度变化等水文过程的影响。模型可模拟降雨情景下不同植被结构的水文反应，进而对比多种方案在水土保持方面的效果优劣。在动态评估基础上，抚育管理可实现因地制宜、随时调整，避免过度依赖定式操作。通过科学工具支撑管理优化，可提升抚育质量与生态适应性，使灌木资源管理进入可预测、可控制的新阶段。

4.3 制定区域差异化灌木保留策略的技术路径

由于各地区地理、气候及土壤条件差异显著，统一的灌木管理模式难以满足多样化的抚育需求。制定区域化、分类型的灌木保留策略成为提高管理效能的关键路径。在湿润地区，灌木可更多承担地表稳定与水分调节功能，而在干旱地区，则需兼顾水分消耗控制。山区、丘陵、平原林地的坡度和径流强度不同，灌木的配置标准也应相应调整。通过综合生态区划图、林分类型图和降雨分布图等资料，构建具有代表性的灌木配置数据库，并制定配套操作指南，指导基层单位按需施策，从而提高管理的科学性、适应性和操作性，增强森林抚育的生态恢复能力。

5 灌木资源管理在森林可持续经营中的功能拓展实践

5.1 生态公益林区灌木保留的政策实践成效评估

在生态公益林管理体系中，灌木资源管理逐渐被纳入重要内容。部分地区通过制定禁止清除灌木的保护性政策，引导林农转变传统观念，将灌木从“杂草”转变为“生态要素”。这些政策强调灌木对涵养水源、固定土壤和提升生物多样性的作

用，推动了林下植被保留的制度化进程。在管理实践中，灌木保留与生态补偿、监测评估体系相结合，形成了良性循环机制。其成效体现在林地稳定性提升、小气候改善和林地碳汇能力增强等方面。该策略对周边农林交错地带起到辐射引导作用，促进区域生态连通性建设，为更大范围的生态系统恢复提供了制度保障和管理示范。

5.2 经济林地中灌木利用与水保兼顾的管理探索

在注重经济效益的林地经营中，灌木管理兼顾生态与产出的实践开始出现。通过选择具有经济价值的灌木种类，如花灌木、药用灌木等，不仅保留了其水土保持功能，还拓宽了林地经营收入来源。采用可控更新方式对灌木进行周期性修剪或轮换，避免其生长过密影响林木发育。此类方式在果园、油茶林等林地中运用广泛，已初步展现出“生态+经济”双赢的管理成效。在灌木空间利用方面，还探索将其作为林下套种的载体，种植耐阴作物，实现林下空间复合利用，提升整体土地使用效率。这类管理探索丰富了灌木资源的使用场景，体现了水保与效益的多元平衡逻辑。

5.3 灌木景观化与生态功能融合的未来林业方向

随着森林经营理念从单一木材生产转向多功能利用，灌木景观化成为林地管理的新趋势。在城市绿地、近郊生态林等区域，灌木不再作为“附属物”处理，而被纳入景观设计与生态配置的整体布局中。其丰富的色彩与形态为林地增添视觉层次，同时具备调节小气候、缓冲噪音与防风固土等多重功能。结合现代林业规划，将灌木资源有机嵌入生态廊道、湿地公园和山地公园体系中，构建功能复合型的绿色空间网络，已成为可持续经营的重要方向。通过生态功能与景观价值的整合，灌木资源管理在未来林业发展中有望发挥更广泛而深远的作用，构建人与自然和谐共生的生态格局。

6 结语

本文从幼林抚育的实际需求出发，深入探讨了保留伴生灌木对水土保持的重要意义。灌木通过根系稳固土壤、叶层调节水分、凋落物促进有机质循环等机制，显著提升了林地的生态稳定性与抗侵蚀能力。在当前生态优先的发展背景下，科学引导灌木管理已成为幼林可持续经营的重要方向。合理配置灌木资源，不仅能增强林地的水文调节功能，也为幼林健康生长提供了良好支撑，具有重要的实践推广价值。

参考文献：

- [1] 陈立波,杜晓峰.幼林抚育过程中灌木资源配置对土壤侵蚀的影响[J].林业科技开发,2022,36(1):55-60.
- [2] 郝玉蓉,朱敬峰.灌木植被在坡地水土保持中的生态功能分析[J].水土保持研究,2023,30(3):112-117.
- [3] 蔡启楠,钟佩珊.不同灌木配置模式下人工林生态效应对比研究[J].西南林业大学学报,2021,41(5):89-94.
- [4] 陆怡宁,贾承志.林地灌木层结构对水文过程的调控作用[J].应用生态学报,2020,31(7):2129-2135.
- [5] 邓清浩,魏珊瑚.灌木对土壤理化性质及有机质循环的作用机制[J].林业科学,2022,58(9):134-140.